






 

 















  trifft nicht zu trifft wenig zu trifft eher zu trifft voll zu k.A. 
Künstliche Intelligenz bringt für die 
Beschäftigten (eher) Vorteile. 3,00% 35,00% 54,00% 4,50% 3,50% 
Künstliche Intelligenz sorgt für mehr 
Stress in der Arbeit. 7,46% 29,35% 42,79% 17,41% 2,99% 
Künstliche Intelligenz hat für uns kaum 
Auswirkungen. 43,72% 33,17% 17,59% 3,52% 2,01% 
Künstliche Intelligenz führt zu 
algorithmusgesteuerten Kontrolle. 3,52% 12,56% 40,20% 38,19% 5,53% 
Künstliche Intelligenz führt zu erheblichen 
Risiken. 5,00% 27,50% 37,50% 24,50% 5,50% 
Künstliche Intelligenz kann nicht 
eingeschätzt werden. 7,46% 20,40% 35,32% 30,35% 6,47% 
Künstliche Intelligenz bringt mehr 
Flexibilität für die Beschäftigten. 16,42% 37,31% 34,83% 2,99% 8,46% 

  trifft nicht zu trifft wenig zu trifft eher zu trifft voll zu k.A. 
KI-Anwendungen betreffend Beschäftigte 24,86% 28,81% 25,99% 15,25% 5,08% 
KI-Anwendungen zur 
Unternehmensstrategie 28,09% 33,71% 27,53% 6,18% 4,49% 
KI-Anwendungen betreffend 
Umstrukturierungen 29,78% 32,02% 21,35% 10,11% 6,74% 
KI-Anwendungen zu Service und Vertrieb 24,72% 28,09% 35,96% 3,93% 7,30% 
KI-Anwendungen betreffend 
Prozessoptimierungen 21,35% 28,09% 37,08% 8,99% 4,49% 
KI-Anwendungen betreffend Beschäftigte 24,86% 28,81% 25,99% 15,25% 5,08% 
KI-Anwendungen zur 
Unternehmensstrategie 28,09% 33,71% 27,53% 6,18% 4,49% 



Geschäftsleitung 19,21% 44,07% 24,29% 9,60% 2,82% 
Aufsichtsrat 30,68% 36,93% 19,32% 8,52% 4,55% 
Wirtschaftsgespräch 23,12% 39,88% 24,28% 5,78% 6,94% 
Informell (durch die KollegInnen) 6,74% 26,97% 44,94% 19,66% 1,69% 
Arbeitsgruppen 21,35% 44,94% 25,28% 5,06% 3,37% 



Auslagerung an IT-ExpertInnen, 
ProgrammiererInnen 10,80% 27,84% 38,64% 19,89% 2,84% 
Zunahme von Leiharbeit, Fremddienstleistung 23,86% 32,39% 31,82% 10,23% 1,70% 
Insourcing-Trend  
(z.B. Kauf von Startups, mehr interne IT-
Dienste) 27,68% 23,16% 31,64% 8,47% 9,04% 
verstärkte Kooperationen  
(z.B. Unternehmen, Schulen) 19,21% 29,94% 37,85% 6,78% 6,21% 
Digitale Plattformen und Steuerung von 
Algorithmen 11,93% 27,84% 29,55% 17,61% 13,07% 



Arbeitsplätze werden stark reduziert. 19,21% 
Arbeitsplätze reduzieren sich etwas. 44,63% 
Es hält sich die Waage, da auch neue Arbeitsplätze wieder entstehen. 26,55% 
Es werden mehr Beschäftigte als zuvor benötigt. 1,13% 
Wir finden keine adäquaten Beschäftigten. 5,65% 
Sonstiges (bitte angeben) 2,82% 

  kein Bedarf wenig Bedarf bleibt gleich eher Bedarf hoher Bedarf 
IT, Programmierung 9,20% 6,90% 13,22% 37,93% 32,76% 
Projektmanagement 5,29% 7,06% 32,35% 40,00% 15,29% 
Verwaltung / Sachbearbeitung 8,14% 37,21% 35,47% 17,44% 1,74% 
Verkauf / Vertrieb 9,88% 19,77% 43,02% 19,19% 8,14% 
Produktion 25,29% 26,47% 27,65% 11,76% 8,82% 
Einkauf 20,59% 27,65% 40,59% 9,41% 1,76% 
Buchhaltung 13,87% 28,90% 47,98% 6,94% 2,31% 
FacharbeiterInnen 14,86% 13,71% 20,57% 28,57% 22,29% 
TechnikerInnen 10,34% 10,92% 18,39% 33,33% 27,01% 



  unwichtig wenig wichtig eher wichtig wichtig k.A. 
Gesetzlicher Schulungsbedarf  
(z.B. Datenschutz, ArbVG) 1,12% 3,93% 23,03% 70,79% 1,12% 
Wirtschaftlicher Schulungsbedarf  
(z.B. Bilanz, Budgets) 1,12% 16,29% 37,08% 43,26% 2,25% 
Strategischer Schulungsbedarf  
(z.B. Verhandlungen) 1,69% 11,80% 40,45% 43,82% 2,25% 
Technischer Schulungsbedarf  
(z.B. Digitalisierung allgemein) 1,12% 5,62% 38,20% 52,25% 2,81% 
Sozialer Schulungsbedarf  
(z.B. Kommunikation) 1,12% 8,99% 39,33% 47,19% 3,37% 
Beschäftigungspolitische Schulungen  
(z.B. Aus- und Weiterbildung) 1,12% 6,74% 29,78% 60,11% 2,25% 







 
 

 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 
 

 

 


